

关于民盟中央开展长江生态环境保护（云南段）民主监督指出问题整改落实情况公示表

指出问题	<p>一、截污设施建设滞后，生活污水收集处理短板明显。</p> <p>问题描述：云南省现有生活污水处理能力与实际需求不相适应，城市生活污水集中收集率普遍偏低。《云南省城镇污水处理及再生利用设施建设规划（2016—2020）》明确，“十三五”期间全省应新增城市生活污水处理能力 78.7 万吨/日，但实际新增 56.3 万吨/日，完成率仅 71.54%。云南省 24 个明确了污水集中收集率目标的重点城市中，2020 年有 18 个污水集中处理率低于 50%，蒙自、临沧、香格里拉、泸水、宣威等 5 个城市不足 20%，泸水市仅 9.9%。由于城镇不断扩张，城市化进程加速，已建污水处理厂处理能力与城市化进程不匹配，截污管网错接、漏接现象普遍存在，大部分城镇尚未实现雨污分流。部分县区城镇化水平较低，城镇污水处理基础设施不完善，历史欠账较多。督察还发现，昭通市威信县、镇雄县等存在生活污水直排问题，影响赤水河水质。</p>
整改目标	城市生活污水处理能力达到 120 万吨/日以上，城市污水集中收集率达到 70%以上。

整改措施	<p>(一) 根据《云南省污水垃圾治理工程三年行动实施方案》，优化“一厂一策”实施方案，整治污水管网破损漏损、错接混接、雨污混流等问题，加快实施污水处理提质增效工程建设。</p> <p>(二) 加快建设完善城中村、老城区、城乡结合部等污水收集管网，清除管网空白区、污水直排口，推进雨污混流、错节混接等问题整治，强化污水处理厂运行管理，杜绝生活污水直排影响河道水质。</p>
整改主要工作成效	<p>(一) 经开区 2019 年 10 月分别对倪家营、普照污水处理厂二期实施了改扩建工程，2020 年 12 月份完成主体工程建设并投入试运行，均已达到污水 10 万吨/天处理量目标要求，2021 年 6 月投入正式运行。</p> <p>(二) 经开发区对辖区内排水管网进行全面排查，建立排水管网地理信息系统（GIS）；同时正在通过 CCTV 管道检测等技术开展排水管网健康度检测工作，全区原计划检测管网 400 公里（根据现场检测发现部分管网被施工占压等因素影响，不具备检测，计划检测长度 350 公里），现已完成 353 公里，完成率达 100%。后续继续开展完成全区的管网检测排查，通过检测结果，形成问题清单，逐步进行工程维修。</p> <p>(三) 为完善片区村庄污水收集处理设施，提高污水收集处理率，经开区启动实施了中国（云南）自贸试验区昆明片区阿拉街道、洛羊街道片区水环境综合治理工程。截止目前，已完成堆白村等 7 个自然村</p>

	水环境综合治理，正在开展水海子村等自然村水环境综合治理，累计完成 20 公里管道铺设。
责任单位及 责任人	责任单位：昆明经济技术开发区城市管理局 责任人：姚怡然
公示说明	现将该问题整改落实情况进行公示，如有意见建议，请反馈至昆明经济技术开发区城市管理局。 联系人员及电话：张成昆，0871-67436041



